

新时代地方国企党校智库建设的新作为

——国网河北省电力公司党校新型智库建设的实践探索

张舵 李曙军 吴丽娜

国网河北省电力有限公司培训中心

DOI:10.12238/er.v4i1.3590

[摘要] 党建智库是建立现代化信息技术基础上的一种新兴事物,其存在不仅可以让国有企业内部咨询、交流与传播等运营管理流程得到规范化发展,也能够充分发挥出决策咨询作用,让党校更好的展开党建和组织干部队伍建设方面工作。新时期国有企业党建智库建设主要负责内容为:公司党建专业和组织人事专业的智库研究,为公司提供与党建和组织人事工作相关的决策咨询建议。因此,本文在总结分析我国党建智库以及地方国企党建智库建设情况的基础上,提出国有企业党建智库在中国特色新型智库体系中的定位,通过探索和总结国网河北电力公司党校党建智库具体运行模式、优势和不足,对新时期国有企业党建智库建设提出切实可行的发展措施,以期提高国有企业的核心竞争力,让国家经济得到根本上的提高。

[关键词] 新时代; 国企党校; 党建智库; 新作为

中图分类号: G4 **文献标识码:** A

新时代的国有企业肩负重任,面临诸多机遇,但同时也存在不少挑战。如何践行新时代所赋予国有企业的使命,最重要的是加强智库建设,汇聚党和国有企业的人才和智力优势,为国有企业发展不断贡献智慧。进入新时代,大型国有企业党的建设面临诸多困境和挑战,智库的存在可以改善当前困境,帮助国有企业更加顺利的展开党建活动。相比于一般的国有企业“技术型”智库(如技术研发中心、研究院等),国有企业党建智库则是服务于由企业党的建设和服务党组决策的“社会经济型”智库(如隶所属的党校、咨询中心和政策研究室等)。党建智库积聚党建专业人才又孕育人才,这是党建智库发展和存在的重要使命。

1 新时期国有企业党建智库建设的现状评析

从目前来看,国有企业智库发展类型主要集中于科技类智库,如依托于中国石油集团的天然气集团的中国石油经济技术研究院排名第五,依托于国家电网的国网能源研究院排名第八,而高端党建类智库影响力排名中没有国企党建智库。现阶段

段,部分大型国有企业从自身的定位和特点出发,展开了党建智库建设,但从实际应用效果来看,其中还存在诸多问题。尤其是在当前国际局势动荡不安的大背景下,国有企业想要更加顺利的完成结构转型,实现健康持续发展,就必须完成建设新型党建智库的新目标和新要求。新时期期盼建立充满活力的运行模式,期盼建立科学规范的保障机制;新时代呼唤党建智库提高参政能力;要求我们始终把握党的建设的总体要求,新时代要求党建智库提高研究质量,强化问题导向。但党建智库建设工作还存在诸多问题,需要从实际工作情况入手展开进一步分析。

2 国网河北省电力公司党校党建智库的具体实践

为了进一步判断国有企业党建智库建设情况,总结经验教训,本文对国网河北省电力公司党校党建智库展开了全面的调查,明确国网河北省电力公司所采取的手段,同时分析其在建设过程中遇到的问题。

2.1 建立健全机制,创新党建智库运行模式。建设地方国企党校党建智库,确保

其有序运行,体制机制是基础也是前提。河北电力党校先后就党建智库制定了《冀电党校智库组织机构设置方案》、《冀电党校智库运营管理办法》、《冀电党校智库项目实施方案》、《国网河北省电力有限公司党校领导力评价与发展中心建设方案》等,立足于党建研究、领导力研究和廉政研究,开展智库建设,为确保党校智库以上职能顺利落地和智库机制的高效运转,为努力建成国网系统一流党建智库和河北省企业一流党校智库提供组织保障。

2.2 整合党建智库资源,发挥人才和组织优势。在实际发展建设的过程中,国网河北省电力公司依托企业内部力量,同时和地方国企联合,大全面整合人才资源和党建资源。国网河北省电力公司内党校开展了“名师工程”,建立健全的人才培养机制,落实了系统的教学管理制度,为智库建设培养人才,打造出高素质、专业化的人才队伍。在人才优势下,党建智库建设工作效果得到了大幅度提高,党建智库建设工作也可以稳定进行。

2.3 强化问题导向,注重党建智库成果转化。在人才建设的基础上,国网河北

省电力公司在建设党建智库的过程中,对成果转化的重视程度极高。智库能够为党校教学和基层党组织实际操作方面提供丰富养料,因此河北电力党校经过深入调研,明确当前党建智库中存在的问题,明确党建智库建设中具体的活动手段、要求标准,展开了理论知识学习、联动活动等有效措施,丰富了党建智库的理论内容。真正做到了从问题出发,让党建智库中的理论内容可以和实践活动相结合,真正发挥出党建智库的作用。除此之外,国网河北省电力公司还运用新媒体加强智库建设,增加社会认同。

3 新时期加强国有企业党建智库建设的对策

根据前文对国网河北省电力公司党校党建智库实践工作成果的调查分析可以看出,国网河北省电力公司在建立党建智库的过程中非常重视人才、资源、体制这三个方面,但在实际运转过程中,其中也存在一些问题,具体表现为:基础薄弱,“硬件”建设滞后、质量不高,成果转化有限、保障欠缺,运转过程不畅。必须要采用相应的措施系统的进行解决。

3.1整合现有资源,形成党建智库联盟。从国网河北省电力公司党校党建智库实践经验总结来看,想要加强国有企业党建智库建设工作质量、效果,就要对资源进行全面整合,为智库建设奠定良好的基础。从目前来看,国有企业可以充分借助民间资源,建立形成区域合作平台,构建战略合作关系,让党建工作得到进一步开展。在实际发展过程中,国有企业可以和多方面进行合作,搭建优势合作、平台共建、资源共享、课题共研、成果共创的全方位、多层次、宽领域合作平台,在“大信息”、“大调研”的基础之上,整合现有资源,形成党建智库联盟。

3.2注重培养人才,盘活用好优质资源。在当前世界发展背景下,人才是第一动力,任何一项工作、活动都离不开人才,人才也决定了一项工作、活动的最终质量。因此,新时期加强国有企业党建智库建设的过程中,还需要加大人才培养力度。国有企业在推动企业内党校建设工作的过程中,要将人才培养视为第一要务,

在培养党建人才的同时,提高人才的信息水平,在培养信息技术人才的同时,强化人才的党建意识,双管齐下,打造出一个高质量、高素质的党建智库建设队伍。比如,国有企业可以创新企业内部的人才选拔机制,建立学术带头人制度、人才考核激励机制。企业可以从实际发展现状入手,对现有的人才培养、选拔制度进行完善,同时对外聘请专业人才展开系统的培训,从整体上提高国企内部人才综合素质,为党建智库建设提供帮助。

3.3完善保障制度,提供政策支持。除了上述内容之外,新时期想要加强国有企业党建智库建设工作质量、效果,还需要为智库的运转提供根本上的保障,确保智库运行工作流程科学、合理的展开,强化智库工作效果,充分发挥出智库在国有企业中的作用价值。第一,国有企业要极大投入力度。资金是阻碍党建智库建设工作进程的关键,企业可以根据自身实际情况,建立形成专项基金,也可以打造出多元化的资金投入体系和其他国企合作共同建设智库。第二,国有企业要加大对知识的保护力度,尤其是智库建设人才、科研人才的激励制度,让智库人才感受到企业的重视,从跟人主动投入到智库建设工作中。现如今,知识投资必不可少,国有企业必须对知识技术提高重视,尊重知识,认识到知识、技术创新对国有企业可持续发展的重要以价值,智库建设工作质量得到提高。第三,国有企业要完善相应的管理制度,针对智库在国有企业中的应用形成具体的管理条例,包括但不限于发展规划、管理规则、统筹流程等内容,国有企业的党委也要认识到自身在党建智库运行中的责任义务,根据管理制度对智库建设进行管理,强化统筹协调工作,为党建智库提供根本上的保障和支持。

4 结语

党建智库是国有企业党校开展工作的重要工具之一,党校是国有企业内的主体单位,而智库的存在可以让企业内部的各种党建资源得到进一步整合,因此在新时代的大门已经打开的背景下,国有企业党建智库工作必须要得到落实,尤其是关

系到国家经济发展、思想建设的重点企业,更要认识到智库工作的重要意义和实际价值,展开系统的信息建设工作。党校、电力企业都是国家发展过程中必不可少存在,这些企业、机构的发展直接影响到国家的综合国力建设,党建智库建设后,各类资源能够整合在一起,成为国企党建工作的辅助力量,不仅如此,借助智库对党建成果进行收集、管理,也可以让党建工作效果得以增强。但从目前来看,国有企业党建智库建设工作还需要得到进一步完善。国有企业要在强化现代化信息技术的同时,也要加强相关制度体系的建设,必要时可以对外聘请专家、人才,完善智库功能,让智库整体水平、作用得到进一步提高。另外,也可以运用新媒体增加社会认同智库等方面加强智库建设,从而不断提高企业党建工作的核心竞争力。

[参考文献]

- [1]《关于加强中国特色新型智库建设的意见》[J].中国医疗保险,2021,(2):3.
- [2]胡洪柳.党建智库建设:功能、评价与完善[J].党的建设.2017,(4):97-99.
- [3]李佳青.关于国有企业党校建设的思考[J].求知.2016,(11):23-234.
- [4]张倪.新时代中国智库的角色定位与责任担当[J].中国发展观察,2017,(23):22-24.
- [5]黄海.抓好党建才能将国企做强做优做大[N].湖南日报,2017-07-11(8).
- [6]尉鹏阳,范宇峰,王苏礼.中国企业智库浅:概念、特征和发展现状[J].智库理论与实践,2017,2(02):92-94.
- [7]上海社会科学院信息研究所简介[J].国外社会科学前沿,2020,(10):97.
- [8]李后强.用习近平新时代中国特色社会主义思想指导新型智库建设[N].企业家日报,2017-11-01(001).
- [9]徐东.推进大型国企智库建设探讨[J].国际石油经济.2016,24(1):71-75.
- [10]陈柳,李尧,赵航.央企智库建设探索与实践——三层次智库建设初探[J].智库理论与实践,2018,4(2):35-39.
- [11]李佳,李帅.新时代背景下建设党建高端智库的实践路径[J].边疆经济与文化,2018,(05):42-43.